

美經濟衰退陰影，籠罩公立大學

駐紐約臺北經濟文化辦事處文化組 (EDU/TW/NY/1985)

美國已逐漸走出經濟衰退的陰影，但州政府仍面臨龐大的預算短缺，致使許多公立大學削減開支，引發師生的反彈。專家更預估，高等教育品質未來幾年的前景堪憂。

加州大學系統柏克萊校區日前宣佈調高學費 32%，學生隨之展開激烈的抗爭活動並和警方發生衝突，過程中甚至有人被捕，使得各界高度關注公立教育經費吃緊的嚴重性。

美國州立大學院校協會的州關係和政策分析主任何爾立分析指出，絕大多數的州都受到高等教育經費刪減的影響，西岸的華盛頓州、加州，中部的密西根州、伊利諾州，以及東部的佛羅里達州，是情況比較嚴重的地區。

加州的公立大學受影響最深

加州普遍被認為是情況最糟的。有加州預算分析人士指出，先前的收入預測過於樂觀，州政府的預算赤字在 18 個月內將膨漲到 200 多億美元，州內公立大學的教育資源將更加捉襟見肘。

加州另一個公立大學系統--加州州立大學，有 23 所校區、45 萬名學生。校方為了應付預算短缺問題，未來兩年將減少招收 4 萬名學生，事實上，從今年秋天開始，學校就開始縮減入學名額。不過矛盾的是，由於公立大學的學費相對低廉，申請入學的人數卻創了記錄。

加州州立大學的官員菲立斯表示：「這是我們所見過幅度最大、前所未有的預算刪減之一，這使得我們系統的收入比前一年短缺了 5 億 6,900 萬元。」菲立斯指出，平常時候，他們能從加州政府獲得每年將近 30 億元的財政支援。

大學應變之道：調漲學費、裁撤系所、取消課程

加州大學不是唯一有這種煩惱的公立大學。因應預算短缺的問題，佛羅里達、紐約和華盛頓等州的公立大學，將今年秋季班學費調漲了至少 15%。

密西根州立大學則提案裁撤或整並大約 30 個學術單位，包括 9 個系所可能就此關門大吉。密西根州立大學已就行政單位展開第一輪的預算刪減措施。校方指出，學校行政預算將在未來兩年縮減 10%，大約 5,000 萬元，估計裁撤將近 600 個行政職位。

高等教育品質開始出現低落徵兆

加州州立大學每月關閉校園兩天，教職員也被迫請不帶薪假，許多人因為變相減薪大約 10%而不滿，學生對此也諸多抱怨。菲立斯指出：「我們努力把這些措施對我們學生和雇員的衝擊減到最小。這麼大幅度的預算刪減已經影響了加州州立大學系統的每個人。」

更重要的，這些應對措施涉及了教學品質。何爾立表示，學校減少開課、精簡教師人數，最直接的結果就是班級規模變大。他說：“學生會看到規模大一些的課，他們會遇到選課的困難，這肯定會衝擊那些有審慎規劃、想在一定時間內畢業的學生，他們有些可能因此得延長大學時間。”

高等教育品質恐將持續惡化

何爾立認為，當失業率還居高不下時，州政府財政不可能在短期內回復，所以公立大學將承受巨大的壓力和挑戰。不難想像，未來幾年的高教品質並不樂觀。

何爾立分析，經濟刺激方案的教育撥款雖然給了公立大學緩衝，但這筆錢即將在幾個月內花光。何爾立說：“州立大專院校現在面臨著嚴峻的資金懸崖。等在我們面前的是 6 個月到 18 個月的最嚴重的經濟衰退。大學要怎麼才能找到合適的資金，提供學生想上的課以及繼續聘請有才能的教授，對大學而言是相當困難的挑戰。”

資料來源：美國之音 (Voice of America; VOA)

日期：2009 年 12 月 3 日